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1 Общие положения
1.1. Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения региональной научно-практической конференции «Современный педагог дошкольного образования: профессиональные проблемы и решения» (далее – Конференция). Учредитель Конференции – ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», г. Иваново, ул. Ермака, д. 37/7 (далее – Университет). 
1.2. Организатор конференции – кафедра непрерывного психолого-педагогического образования ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» (далее – Организатор).
1.3. Участниками (спикерами и слушателями) Конференции могут быть педагоги  дошкольных образовательных организаций, являющиеся победителями, призерами или дипломантами  регионального конкурса «Дошкольное образование: секреты мастерства».
1.4. Материалы Конференции в электронном сборнике материалов конференции и размещаются в системе e-library (РИНЦ).
2 Цели и задачи Конференции
Презентация результатов положительного педагогического опыта решения профессиональных проблем в деятельности педагога дошкольного образования, а также обмен знаниями и передовым опытом в воспитании и обучении детей дошкольного возраста, организации образовательного процесса в дошкольной образовательной организации.
3 Порядок и сроки проведения Конференции
Конференция состоится 20 февраля 2024 года.
Принять участие в конференции в качестве спикера (выступление в онлайн-режиме в формате вебинара) могут победители, призеры и дипломанты  регионального конкурса «Дошкольное образование: секреты мастерства». Оргкомитет Конференции имеет право пригласить в качестве спикера участников регионального конкурса «Дошкольное образование: секреты мастерства», не ставших победителями, но представивших оригинальный опыт работы и вызвавший интерес экспертов конкурса и членов оргкомитета Конференции. В качестве слушателя Конференции могут принять участие педагоги дошкольных образовательных организаций, студенты педагогических специальностей и все заинтересованные лица. 
Заявку на участие в конференции в качестве слушателя (Приложение 1) необходимо отправить до 17 февраля 2024 г. на электронный адрес: cuclitsa@mail.ru  (с пометкой «Заявка слушателя конференции»).
Всем слушателям, подавшим заявку, будет отправлена ссылка для участия в Конференции в режиме онлайн.
Ссылка будет отправлена на тот электронный адрес, который указан в заявке!
Формат участия в конференции: 
для спикеров - личное участие в работе конференции в формате онлайн-подключения или очное присутствие на площадках университета, публикация в сборнике (обязательно). 
Для слушателей – участие в формате онлайн-подключения, публикация в сборнике (по желанию).
Требования к оформлению статей для сборника по итогам Конференции представлены в Приложении 2.
Организатор оставляет за собой право определять количественный и качественный состав выступающих на конференции. 

Публикация материалов Конференции бесплатная.
Материалы Конференции будут размещены в РИНЦ и в Научной электронной библиотеке eLIBRARI.RU

На конференции планируется обсуждение следующих вопросов:

1. Современные педагогические технологии в работе педагога дошкольного образования.
1. Работа с семьями воспитанников дошкольной образовательной организации: сложности, приемы и практические решения.
1. Организация образовательной деятельности дошкольников как основной вид профессиональной деятельности педагога дошкольного образования.
1. Практические аспекты формирования культурно-гигиенических навыков детей и организации режимных моментов в детском саду.
1. Проблемы личностного развития дошкольника, его воспитание и социализация.
1. Проблемы педагогической деятельности специалиста детского сада и их современные решения.
1. Проблемы организации образовательной деятельности детей с особыми образовательными потребностями: от понимания к действию.
4 Требования к содержанию выступления
В выступлении должен быть отражен опыт педагога, отражающий современные аспекты практики дошкольного образования. Содержание выступления соответствует содержанию материалов, представленных на конкурс «Дошкольное образование: секреты мастерства».
5 Итоги Конференции
По итогам Конференции будет сформирован электронный сборник, в который войдут материалы, представленные спикерами. Электронный сборник будет доступен для свободного скачивания на сайте ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет».
Всем педагогам, принявшим участие в Конференции, по электронной почте высылаются сертификаты спикеров или участников Конференции.






Приложение 1.

Заявка на участие в качестве слушателя региональной научно-практической конференции
«Современный педагог дошкольного образования: профессиональные проблемы и решения»
20 февраля 2024 года
г. Иваново, ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

Заявку направлять по адресу: cuclitsa@mail.ru
	ФИО (полностью)
	Иванов Иван Иванович

	Заголовок статьи 
	Подгрупповой прием организации подготовки к прогулке в старшей группе детского сада: одеваемся сами – одеваемся быстро!

	Имя файла
	Иванов И.И.doc

	Место работы (учебы), муниципалитет
	МДОУ №4 «Снежинка», г. Иваново

	Должность
	Воспитатель

	Контактные телефоны (городской - с кодом города)
	+7 904 654 32 98 мобильный

	Адрес электронной почты
	ivanov@mail.ru

	Форма участия
	1. Участие без публикации
2. Участие с публикацией


Если слушатель не предполагает участвовать в сборнике Конференции, то в полях «Заголовок статьи» и «Имя файла» следует поставить прочерк.


Приложение 2.
Информация для авторов статей в сборник
региональной научно-практической конференции
«Современный педагог дошкольного образования:
профессиональные проблемы и решения»

Сборник издается в электронном виде. 
  
Для публикации статей необходимо прислать на электронный адрес cuclitsa@mail.ru текст статьи, оформленный в соответствии с настоящими требованиями.
Направляя рукопись, автор статьи принимает личную ответственность за достоверность и оригинальность изложенной в работе информации и поручает редакции обнародовать свое исследование. 
Представляя текст статьи для публикации в сборнике материалов конференции, автор гарантирует: 
· правильность всех сведений о себе, 
· отсутствие плагиата (Плагиатом считается умышленное присвоение авторства чужого произведения науки, чужих мыслей или изобретения. Плагиат является нарушением авторско-правового и патентного законодательства и в качестве такового влечет юридическую ответственность автора) и других форм неправомерного заимствования в статье, 
· надлежащее оформление всех заимствований из текстов других авторов (цитат), таблиц, схем, иллюстраций. 
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, статистических данных и прочих сведений и гарантируют наличие исключительных прав на использование переданного редакции материала. То есть редакция не несет ответственности не только за достоверность информации, приводимой авторами, но и за нарушение автором гарантий.
Материалы в сборник принимаются до 16 февраля 2024 года
Требования к оформлению текста статьи  
· размер бумаги - А5 (148,0 х 210,0 мм) 
· поля: везде 20 мм 
· ориентация страницы - книжная 
· шрифт - Times New Roman 
· размер шрифта - 11 pt, таблицы - 10 pt
· межстрочный интервал - 1 
· отступ абзаца – 1 см 
· расстановка переносов - автоматическая 
· выравнивание текста - по ширине 
· объем – от 4 до 7  страниц   
· не используйте табуляции, автоматические списки
· библиографические ссылки в тексте оформляются квадратными скобками с указанием порядкового номера издания по библиографическому списку и номером страницы

Например [1, с. 6]. Если в библиографическом списке всего 1 источник, то он оформляется в виде ссылки внизу страницы

· Единицы измерения приводятся в соответствии с международной системой единиц (СИ)
· Рисунки, схемы, диаграммы должны быть размещены в соответствии с логикой изложения. В тексте статьи должна даваться ссылка на конкретный рисунок, например (рис. 2)
· Каждую таблицу следует снабжать порядковым номером и заголовком. Таблицы должны быть представлены в текстовом редакторе Microsoft Word и располагаться в соответствии с логикой изложения. В тексте статьи должна даваться ссылка на конкретную таблицу, например (табл. 2). Все графы таблицы должны быть озаглавлены
· Если в статье только один рисунок (схема, таблица), он не нумеруется
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Библиографический список (в алфавитном порядке, нумеруется вручную)

Тексты статей предоставляются в электронном виде в формате MS Word с расширением rtf в виде текстового файла и направляются по e-mail: cuclitsa@mail.ru
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять статьи, оформленные с нарушением предъявленных требований или не прошедшие проверку системы «Антиплагиат» (допустимые заимствования – не более 20%). Оргкомитет проверяет тексты статей на соответствие уровню допустимых заимствований самостоятельно. 
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