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«Удовлетворенность выпускников 
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качеством обучения в ИвГУ»
Анкетирование студентов выпускного курса экономического факультета проводилось в октябре 2011 г. Общее количество заполненных анкет составило 155. С учётом того, что контингент выпускников составлял 193 человека, анкетированием было охвачено 80,3 % выпускников.

За 9 месяцев до предполагаемого поступления на работу после окончания эконо​мического факультета университета в правильном выборе профессии окончательно утвердились 60% ответивших, остальные 39 % не дали положительного ответа.

Интересную и хорошо оплачиваемую работу рассчитывают получить 48% оп​рошенных, в то время как 23% считают, что работа по специальности не будет вызывать у них интереса или окажется низко оплачиваемой.

На старших курсах (4-5-м) работают 27% от общего количества студентов, что несколько ниже аналогичного показателя в 2010 г. (33%). Практическое освоение изучаемого материала обнаруживается у 24% опрошенных, работа слабо связана с получаемой специальностью у 28% и абсолютно не связана у 17 %.

Работа не мешает учиться 36 % респондентов, в той или иной мере препятствует учёбе только 6% .

Процент уверенных в том, что по окончании университета они смогут самостоятельно найти работу, составляет 38% и остается на уровне 2010 г. 63 человека (или 41 %) не увере​ны в своём трудоустройстве.

Среди помех учёбе лидирующее место занимают: личная неорганизованность (28 %) и нехватка учебной литературы (17%). Далее следуют неудов​летворенность уровнем преподавания, недостаточный уровень довузовской подготов​ки, перегрузка аудиторными занятиями. Большому количеству студентов ничего не мешает учиться (29%). Поскольку этот вопрос предполагал, в том числе и открытые ответы, то студенты всех направлений и специальностей особо отметили низкую температуру в ау​диториях в холодное время года.
Для улучшения учебного процесса выпускники предлагают следующие меры:
· сменить формат семинарских и лекционных занятий - 37 % и 28 % соответст​венно;

· усовершенствовать применение технических средств обучения - 35 %;

· устранить дублирование материала - 30 %; 
· повысить качество учебно-методической литературы - 14 %; 
· создать комфортную обстановку в аудиториях (НЭ);

· уделять больше внимания профильным дисциплинам с акцентом на практику (МО);

· привлекать к преподаванию людей, имеющих практический опыт работы (МО);

· устранить нехватку преподавателей (один преподаватель ведет 4-5 дисциплин) (ФК).

В целом уровень профессиональной подготовки студенты оценивают как «хо​роший» - 51% и «средний» - 33%. Тем не менее, 44% опро​шенных отметили низкую взаимосвязь содержания дисциплин учебной программы с существующей практикой.

В вопросе № 11 студентам было предложено назвать дополнительные дисциплины, которые им интересны. Среди них следующие (по специальностям):

· Национальная экономика – 1С, микроэкономика, психология, логика, организация управления предпри​ятием;

· Менеджмент организации – этика, русский язык, иностранный язык (кроме английского), 1С, практиче​ский менеджмент, искусство и литература, связи с общественностью, налоги, психоло​гия, логика, менеджмент в бизнесе, рынок ценных бумаг;

· Прикладная информатика – экология, брендинг, аналитика, программирование FLASH, русский язык;

· Финансы и кредит – документооборот, логистика, деловое общение, 1С, история экономики, бан​ковский маркетинг (менеджмент), практикум по банковскому делу, иностранный язык, психология, оценка рисков, предпринимательское дело, бизнес-планирование;

· Бухучет – экология, управление персоналом, бюджетирование, бизнес-планирование, предпринимательское дело, маркетинг (расширенный), МСФО (расширенный), аудит (расширенный), деловое общение (расширенный).

Несмотря на отмеченные недостатки, в целом студенты оценивают степень удов​летворенности обучением на факультете на 96%.

Большое количество ответов поступило по вопросу № 12 – о ма​териалах, использованных при подготовке к экзамену. В анкетах чаще всего указывается конспект (84%); затем – учебник (37%), методические указания (32%), собственные шпаргалки (21%), чужие шпаргалки (11%). По сравнению с прошлым годом методические рекомендации и указания стали более популярными, чем шпаргалки.
Большинство студентов ис​пользуют домашние (92%) и факультетские (30%) компьютеры с целью подготовки к учебным занятиям и работы в Интернете. К сожале​нию, невелик процент использования компьютеров для написания научных публикаций (33 %).

Уровень компьютерной подготовки, по мнению студентов, вполне достаточен для устройства на работу – 83%. В процессе обучения в ИвГУ уровень компь​ютерной грамотности повысился у 60% опрошенных. Однако необходимо обратить внимание на тот факт, что занятий на компьютерах, по мнению студентов, явно недостаточно (53 % отрицательно ответили на вопрос № 17). В прошлые годы этот показатель был несколько ниже (47 %).
Причинами, помешавшими повысить компьютерную подготовку студентов, являются: 
· обучение не тому, что потребуется в будущей профессиональной деятельности -42%; 
· недостаточное количество занятий - 40 %; 
· недостаточное объяснение материала преподавателем - 23 %; 
· устарева​ние компьютерной техники и программного обеспечения - 26% .
Ответы на вопрос № 19 показали, что студенты несколько активнее стали участвовать в научной жизни вуза (41% студентов дали положительные ответы). В 2010 г. этот показатель составлял 33%. Однако имеет место недостаточное стимулирование студентов к научной деятельности, отмечается пассивность со стороны преподавателей, которые призваны заинтересовать студентов.
Вопрос о пропусках занятий дал показатель частых пропусков у 20 человек (20%). Сред причин по-прежнему лидируют болезни (72%), далее следуют подработка, по времени совпадающая с учебой (26%),  и отсутствие интереса к учебе (19%).

После выпуска работать по специальности собираются 59%, открывать своё де​ло намерены 41% пятикурсников, получить вторую специальность планируют 25%, готовы работать не по специальности, а ради высокого заработка 21% .

Относительно продолжения обучения ответы распределились следующим обра​зом: 25% планирует получить второе высшее образование, в аспирантуре хотят обучаться 10 %, все бакалавры планируют поступать в магистратуру.

В результате проведенного анализа предлагаются следующие возможные ре​шения совета:

1. Развивать и совершенствовать практику последних лет по изучению мнения студентов различных курсов с помощью анкетирования. 
2. Обсудить итоги анкетирования на заседаниях кафедр.

3. Преподавателям продолжать работу по методическому обеспечению дис​циплин.

4. Усилить работу деканата в отношении посещаемости студентов.
5. Усилить профилактику здоровья студентов посредством профилактория ИвГУ  и вовлечения в занятия спортом в секциях ИвГУ. 
Заместитель декана 
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