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В июне 2012 г. было проведено анкетирование выпускников университета 2011-2012 учебного года. Целью исследования стала оценка удовлетворенности качеством образовательных услуг, предоставляемых ИвГУ, а также определение перспектив и механизмов трудоустройства молодых специалистов.

В исследовании приняли участие 203 человека, представители всех факультетов, из них 133 девушки и 70 молодых людей. Подавляющее количество выпускников (90%) не состоят в браке.

Студенческой жизнью полностью удовлетворены 107 человек, что составляет 52,7%; удовлетворены не в полной мере 74 человека (36,5%); абсолютно не удовлетворены 2 респондента (0,9%).
167 человек (82,2%) считают, что получили хорошее образование; 6 человек (2,9%) отрицают такой факт; 23 выпускника (11,3%) затруднились ответить.
Общую организацию учебного процесса в университете на «отлично» оценили 42 человека, на «хорошо» – 134 человека, на «удовлетворительно» – 19 человек, на «неудовлетворительно» – 2 человека. Процентное соотношение представлено в Таблице 1.
Таблица 1
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По традиционной 5-балльной шкале выпускники оценили качество подготовки по гуманитарным, общетеоретическим дисциплинам и иностранному языку, в области компьютерных технологий, а также организацию педагогической или производственной практики. Результаты в представлены в Таблице 2.
Таблица 2
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Оценивались условия, созданные в университете для учебной и научной деятельности студентов, внеаудиторной работы (включая спорт и творческую самореализацию), проживания в общежитии, организации летнего отдыха и медицинского обслуживания. Таблица 3 отражает результаты оценки по 5-балльной шкале. 
Таблица 3
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Выпускники очертили круг проблем, с которыми им пришлось сталкиваться в процессе обучения в университете. Среди них лидирует большая учебная нагрузка (59 человек), следствием которой является невозможность совмещения учебы и работы (51 человек). Было также отмечено недостаточное обеспечение учебной литературой (54 человека). Неудовлетворительные бытовые условия отметили 34 человека, а высокие цены в студенческой столовой – 24 выпускника. Было высказано сожаление по поводу недостаточного информирования о формах общественной жизни в вузе (24 человека). Проблемы коммуникативного характера испытывали 8 человек из числа опрошенных. В отдельных случаях отмечались субъективизм и несправедливость при оценке знаний студентов. Результаты в процентном соотношении отражены в Таблице 4.
Таблица 4
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Как правило, около трети студентов начинают работать еще в процессе обучения в вузе. Наше исследование подтверждает данную тенденцию. 79 человек, или 39% от общего количества респондентов, совмещали учебу и работу. 63 человека (31%) посвятили студенческие годы исключительно учебе. 56 человек (28%) время от времени прибегали к подработке в целях получения дополнительного дохода. Отметим, что лишь у 26% (53 человека) работавших во время обучения в университете студентов профессиональная деятельность была непосредственно связана с получаемой специальностью, а 36%  (74 человека) имели подработку не по профилю подготовки. 
Ровно половина респондентов уверена, что смогут работать в соответствии с полученной специальностью. Среди причин, по которым молодые специалисты не собираются устраиваться или не смогут, по их мнению, устроиться по профилю, называют низкую заработную плату, отсутствие интереса к полученной специальности, переизбыток кадров данного профиля на рынке труда, а также невостребованность специалистов в нашем регионе (например, специалисты в сфере международных отношений, социологи) и слабый уровень подготовки (см. Таблицу 5).
Таблица 5 
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Среди предполагаемых механизмов поиска работы  лидирует рассылка резюме работодателям, использование возможностей Интернета, помощь друзей и знакомых. Молодые люди практически не рассчитывают на помощь в трудоустройстве со стороны государственных служб занятости, в том числе и специализированных университетских подразделений с проводимыми ими «Ярмарками вакансий», «Днями молодого специалиста» и другими подобными мероприятиями (см. Таблицу 6).
Таблица 6
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Критерии выбора места будущей работы разнообразны. Наибольшее внимание молодые специалисты уделяют возможностям профессионального и карьерного роста; их отметили 170 человек. Высокая заработная плата играет существенную роль для 167 человек респондентов. Возможность работы по специальности важна для 92 человек. Предоставление социальных гарантий при трудоустройстве интересует 45 опрашиваемых. На статус и репутацию компании обязательно обращают внимание 34 человека. Для тех, кто любит независимость и комфорт, значимыми критериями оказались возможность самостоятельно распоряжаться рабочим временем и близость работы к дому. Ответы распределились в следующем процентном соотношении (см. Таблицу 7):
Таблица 7
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С целью повышения эффективности деятельности всех структурных подразделений вуза, имеющей целью содействие трудоустройству выпускников, респондентов попросили отметить наиболее интересные и значимые формы работы со старшекурсниками в этом направлении. Встречи с потенциальными работодателями представляются выпускникам наиболее эффективными. Официальный университетский сайт также может стать полезной платформой для получения информации о состоянии современного рынка труда. Ярмарки вакансий и встречи с представителями государственных служб занятости упоминаются значительным количеством респондентов, что несколько противоречит их ответам на вопрос о механизмах их трудоустройства (ср. Таблица 6).   Наконец, отмечалась необходимость проведения тренингов по технологиям поиска работы. Результаты ответов на последний вопрос анкеты представлены в Таблице 8.

Таблица 8
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