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ОТЧЕТ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ИССЛЕДОВАНИЯ
«Удовлетворенность магистрантов первого года обучения  
качеством образовательного процесса в ИвГУ»
В мае 2012 года было проведено анкетирование магистрантов первого года обучения 12 направлений подготовки на предмет их удовлетворенности качеством организации образовательного процесса. 

Оценке (из расчета, что 100% соответствует наиболее полной степени удовлетворенности, а 0% – наименьшей степени удовлетворенности) подверглись следующие параметры:

· выбранное направление подготовки; 
· статус магистранта вуза;
· отношения «магистрант – декан, заместитель декана»; 

· отношения «магистрант – руководитель магистерской программы
»;
· отношения «магистрант – научный руководитель»; 

· отношения «студент – преподаватель»; 
· отношения «студент – вспомогательный персонал (лаборанты, методисты, работники гардероба, столовой)»; 
· качество и доступность расписания учебных занятий;
· уровень доступности учебной и методической литературы в библиотеке;
· качество учебно-методических материалов; 
· обеспечение дисциплин учебным и лабораторным оборудованием (компьютерное обеспечение, лабораторные приборы и т.п.); 
· качество чтения лекций; 
· качество проведения лабораторных работ и практических занятий»
· содержание обучения; 
· организация научно-исследовательской работы; 
· организация зачетов и экзаменов; 
· состояние аудиторного фонда; 
· уровень доступности современных информационных технологий (возможность работать в компьютерном классе, использовать Интернет-ресурсы); 
· результаты обучения (результаты зачетов, экзаменов); 
· система поощрения студентов за достижения в учебе, науке, олимпиадах.
Наибольшую удовлетворенность образовательным процессом (94% по 100%-ной шкале) выразили магистранты, обучающиеся по направлению «Менеджмент», наименьшую (60%) – магистранты-социологи. Средний процент удовлетворенности составил 78,5% (см. соответствующую диаграмму). 
Высокую среднюю оценку получили отношения магистрантов с административными работниками: «магистрант – декан/заместитель декана» (84%), «магистрант – руководитель магистерской программы» (89%). Наиболее удовлетворены учащиеся взаимоотношениями со своим непосредственным научным руководителем и преподавателями (по 90%). Несколько ниже оценка отношений со вспомогательным персоналом (80%). 

Качество составления расписания и его доступность оценены на 76%, а организация зачетов и экзаменов – на 88%. По всей видимости, высокий процент обусловлен тем, что деканаты во многом идут навстречу учащимся, согласуя с ними графики учебных занятий и экзаменационных сессий.   

Уровень доступности учебной и методической литературы в вузовской библиотеке достиг 71%, а обеспеченность учебным и лабораторным оборудованием – только 65%, причем магистранты естественнонаучных факультетов, а также направлений «Социология»,  «Психология» дали наиболее критическую оценку (психология – 33%, социология – 32%, физика – 65%, химия – 56%).

Низок с точки зрения магистрантов уровень доступности современных информационных технологий (в среднем 66%). В этом отношении наиболее сложное положение складывается на факультетах гуманитарных и социальных наук (история – 52%, РГФ – 62%, психология – 36%, соц. работа – 42%, социология – 45%). 
Состояние аудиторного фонда, по мнению большинства респондентов, оставляет желать лучшего, и оценено только на 63%. Это самый низкий средний показатель оценки имеющихся параметров. Наибольшие нарекания отмечены со стороны студентов, обучающихся в 6-м и 7-м учебных корпусах (исторический и социолого-психологический факультеты).

Высоко качество чтения лекций (83%), но отстает качество проведения лабораторных работ и практических занятий (всего 74%). 

Средний показатель удовлетворенности содержанием обучения достиг 80%, при максимальном показателе 98% у менеджеров и минимальном 55% у социологов.

Организация научно-исследовательской деятельности в университете оценена на 76%, что является сравнительно низким показателем, принимая во внимание тот факт, что степень магистра предусматривает более глубокое освоение теории по выбранному профилю и подготовку студента к научно-исследовательской деятельности. Более того, магистранты не довольны существующей в вузе системой поощрения за успехи в учебе и научной работе (67% - низкий показатель), причем предельно низкую оценку дали магистранты направления «Финансы и кредит» (25%).
Несмотря на определенные трудности, с которыми в учебном процессе приходится сталкиваться магистрантам, они оценили результаты своего обучения на 87%, что в целом является неплохим показателем. 
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